

我区多部门开展全国“安全生产月”综合应急演练 提升行业安全生产应急处置能力

本报讯(记者 孙赳 胡晓 通讯员 刘浩立 韩秀文 缪筱)今年6月是第22个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急”。连日来,我区多部门开展综合应急演练,切实提升各相关部门对突发安全生产事故的应急救援、综合指挥和联动协调作战能力。

为全面贯彻全省安全生产和防汛防台工作会议,扎实推进2023年防汛防台隐患排查治理,日前,沈家门海事处联合区经信局、舟山长宏国际船舶修造有限公司普陀船厂等6家单位5艘船艇开展防汛防台综合应急演练。

当天上午10时,演练在长宏国际普陀船厂3#泊位码头沿水域举行。本次演练科目为大型无动力船舶救援,模拟1艘无动力货船“太平洋釜山”轮受台风影响致使船部缆绳断裂,船舶发生漂移,船上船员急需撤离,其中1名船员受伤。船方立即联系船厂,并通过高频呼叫请求沈家门海事处援救。接报后,沈家门海事处



消防救援人员用切割机营救被困人员。记者 胡晓 摄

立即启动应急预案,指派执法人员分海陆两队赶往事发区域。“海巡0731”艇第一时间赶到现场,在“长宏拖3”“长宏拖5”的配合协助下,成功将船员救助下船。随后拖轮相互配合,将事发船舶回靠码头,并保持全船缆绳处于最佳状态,险情成功排除,演练圆满结束。

日前,区交通运输局开展公路与运输行业突发事件综合应急演

练。演练模拟在329国道老屋基高架桥上,一辆小型客车在强行超车时,与紧随其后的一辆中型客车发生碰撞,造成小型客车与桥面右侧钢型护栏发生碰撞,车后驶来的一辆出租车紧接着与大型客车追尾,被困人员求救声不断,现场情况十分危急。

“事故”现场,小型客车间头损毁严重冒出浓烟,大型客车间门无法打开,车上多名乘客被困且有不同程度受伤,出租车车头也受到一定程度损坏。车辆驾驶员立即打开车辆双闪灯,并在车后一定的距离摆放警告标志,设法解救被困人员,同时拨打报警电话及启动信息报送程序。

接警后,交警、交通、消防救援等部门立即出警。10分钟后,各部门相继到达现场展开救援。交警、交通执法人员对现场实行交通管制,车辆分流,对滞留车辆和人员进行疏散转运。消防救援人员出动切割机营救被困人员,使用高压水枪对冒烟小客车实施冷却。待车辆、人员全部撤离现场后,养护工人现场清理路面。桥梁工程技术人员现场对事故点桥梁受损情况进行检测评估。

演练过程中,交警、交通执法人员、消防救援、运输企业等部门以练促战、以练促改,全面检验并提升公路突发事件应对处置能力。从事故发生到路面清洁恢复道路畅通,整个演练历时约30分钟,各单位反应迅速、协作默契,各环节配合紧密。

以更优服务促进垃圾分类

□大力



最近有市民反映,城北舵吞公交站对面的果壳箱堆积了很多生活垃圾,影响环境卫生,希望有关部门及时处理。东港街道已联系红旗村及小区物业,要求加强垃圾分类投放的宣传引导和巡逻监管,街道执法部门也将对乱扔垃圾行为依法处罚。

小区进行规范的垃圾分类后,一些居民为了贪图方便,将生活垃圾塞到街面果壳箱,甚至随意乱扔,这种情况时有发生。对此,理当多管齐下综合施治,在加强宣传教育、严格常态执法的同时,用更好的服务来促进有序管理。

从某种意义上说,便利化程度直接关系到垃圾分类的成效。比如集中投放点的垃圾房建得越来越考究,相比于原先的垃圾桶,高品质的垃圾房密闭性更强,这样就可以避免垃圾外溢、臭气熏天等脏乱差现象。同时,垃圾房也

可以开发出更多的服务项目,比如,废旧家具、装修垃圾不能随意投放,但可以给垃圾房设置预约功能,请环卫部门定时前来清运,这样也就解决了“投放无门”的难题。另外,还可以让垃圾房成为微型收购站,方便大家及时将废旧书报、塑料制品等换成零钱,从而在促进资源利用的同时增加居民的“外快”。如此举一反三优化服务,垃圾房自然就会人人爱。

坚持以群众需求为导向,以存在问题为导向,不断完善垃圾房功能,不断优化为民服务举措,这一切并不难做到。关键是,有关部门要完成从管理到服务的思维转变,以及从“督导员”到“服务员”的身份转变。

管理与服务,就像一枚硬币的两面。更多地把垃圾分类作为一项公共服务来不断优化,更好地便利群众、服务群众,更好地让广大群众共享垃圾分类的成果,坚持不懈有序管理必能水到渠成。

反诈在身边

登步岛管委会拓展反诈宣传阵地

上船头为渔民打上反诈“预防针”

本报讯(通讯员 李奕璇 记者 郭杰)日前,登步岛管委会利用伏季休渔开展反诈宣传活动,为常年出海的渔民打上一剂反诈“预防针”。

活动中,登步岛管委会工作人员来到鸡冠船厂,向渔民详细介绍了电信网络诈骗的常见手法和特点及如何防范电信网络诈骗,告诫渔民不要轻易泄露个人信息、不随意点击陌生链接、不随意转账,如遇诈骗要利用法律手段维护自己的合法权益。

活动的开展得到了渔民的积极响应,大家纷纷表示,今后将提高警惕,保护好个人隐私,不贪图小便宜,远离诈骗陷阱。

为全力营造有序、安全、畅通、安静的高考交通环境 部分路段明起实施交通管制

本报讯(记者 杨叶梅)2023年高考将于6月7日至10日举行,为全力营造有序、安全、畅通、安静的高考交通环境,交警部门将对普陀中学、沈家门中学周边道路实施交通管制。

普陀中学考点周边,海莲路银港街路口、海莲路武岭隧道南口(除前往中国石化海莲路加油站、山悦雅庭小区车辆外),海莲路文康街路口、海华路文康街路口实行交通管制,禁止机动车通行。

沈家门中学考点周边,交警部门将对学校门口通道进行交通管制,禁止机动车辆驶入,学校周边道路禁止鸣号。东海西路学校路段禁止货车通行。高考期间东海西路道路两侧允许机动车临时停放接送。

此次交通管制时间为6月7日8:00—12:00、14:00—17:30;6月8日8:00—12:00、14:00—17:30;6月9日7:00—12:30、14:00—17:00;6月10日7:00—12:30、14:00—17:00。

交警提醒,请广大车主服从现场交警的管理与指挥,规范停放车辆,行经考场周边道路时,请文明礼让斑马线。在校外等候的家长,请关闭车辆报警器,以免影响考生。

浙江开放大学普陀学院2个短视频入选全国典型案例

为乡村振兴育好人才

本报讯(通讯员 陈珊珊)日前,浙江开放大学普陀学院选送的《匠心筑梦 乡创展茅》《海岛乡村振兴排头兵》2个短视频入选全国“乡村振兴你我同行”典型案例(短视频)。

全国“乡村振兴 你我同行”典型案例(短视频)由教育部办公厅举办,主要面向县及县以下乡村振兴主战场,聚焦近三年人才培养培训工作成果,展示职业院校师生、职教教育与培训学员在乡村振兴中取得的成果。参与对象为参与或从事乡村振兴工作,在乡村创业并为当地经济社会发展带来积极影响的职业院校学生;参加过职业教育培训并获得相关培训证书、就业创业成效显著,在乡村五大振兴中能够发挥实际作用的带头人;通过开展职教教育社会服务,直接支持乡村振兴人才培养的职业学校教师。

近年来,浙江开放大学普陀学院积极开展“农村实用人才培养、职业技能培训、农民普及性短期培训”等三项特色培训,助推乡村振兴。2020至2022年,共举办各类培训班119期,4952人次。下一步,该校将持续聚焦普陀特色“浙派工匠”职业技能人才培养,不断发挥成人教育培训在助力乡村振兴中的作用,全面服务渔农村乡村振兴,为高质量发展建设共同富裕示范区提供人才支撑。

世界环境日净滩活动在东港塘头青石子沙滩举行 保护生态环境 守护碧海蓝天

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 唐毓蔚)6月5日是世界环境日,由生态环境分局主办,生态环境分局和千岛海洋普陀驿站承办的净滩活动日前在东港塘头青石子沙滩举行。

活动现场,志愿者们戴上手套,手持垃圾袋,分成多组在海滩上捡拾垃圾。除了清理海滩表面的垃圾,大家还仔细翻找藏在绿化丛中以及沙滩里的垃圾。在当天参与活动的志愿者中,还有不少是听力障碍者,他们用实际行动呼吁公众提高环境保护意识,积极参与到海洋环境保护行动中。

“我们要从根源上减少海洋垃圾产生,希望大家尽量少使用一次性用品,减少垃圾的产生,同时做到不乱扔垃圾,保护好生态环境。”千岛海洋普陀驿站站长胡玉飞告诉记者,千岛海洋普陀驿站作为一个生态公益组织,从2017年开始就一直在参与海洋生态保护活动。

为保护海洋生态环境,近年来,我区以数字化改革为引领,以美丽海湾保护与建设为工作主线和重要载体,构建完善了海洋塑料



志愿者捡拾海滩垃圾。记者 徐丽佳 摄

垃圾清理体系,走出了一条特色鲜明的海漂垃圾综合治理之路。在数字赋能方面,全区各部门共同发力,形成“海陆空”三位一体智能化监管体系,通过全链条精准治污、全流程闭环监管,进一步提高生态

环境监测体系与监测能力现代化水平。同时通过系统治理,全面构建海洋垃圾清理体系,并动员社会公众共同参与海洋污染“共防共治”。

接下来,我区将着力推进海

漂垃圾治理常态化、动态化、网格化,进一步落实主体责任、明确渔船防污职责、建立健全环保工作机制,不断完善渔港渔船污染防治体系,谱写人海和谐新篇章。

谢善法 匠人妙手出新裁 变废为宝焕新生

易拉罐在人们生活中随处可见,并不稀奇,但他却能把废弃的易拉罐变成一幅幅精美的拼贴画。20多年来,他用近10万个易拉罐,制作出500多幅题材各异、精美别致的易拉罐拼贴画,并屡获大奖。他就是非遗匠人谢善法。

——题记



□通讯员 翁盈昌

日前,笔者走进沈家门渔港南岸的鲁家峙岛渔更工作室,看到墙壁四周挂满了易拉罐拼贴画,有《锦鲤图》《龙凤呈祥图》《猛虎下山图》,还有一幅《渔民出海图》,每一样都立体感十足。谢善法的故事就从这里开始。

爱好缘于一次偶然

今年73岁的谢善法17岁下海捕鱼,一开始在木帆船上当伙计,与风

雨搏斗了30多个春秋,对大海充满了敬畏。

结束海上渔民生活后,谢善法开始在家享清福。一次偶然的发现,谢善法发现女婿家有不少装啤酒的易拉罐,他觉得这亮晶晶、滑溜溜的东西扔了怪可惜的,思考着能派上什么用场?谢善法寻思着:人家能用布片、贝壳等材料作画,自己为啥不试试用易拉罐来作画呢?

说干就干,谢善法先把易拉罐洗干净,小心地剪开、晾干,然后用木锤敲平。做点什么东西呢?他心想,还是做船吧。因为他对渔船太熟悉了。本以为这是熟门熟路的活,可一做才知道,这铝皮毕竟不像布条那样好剪。忙了一上午,好不容易把船体和船帆都剪好并粘在一起,可左看看右觉得别扭。

第二天一大早,谢善法在散步时,从树叶中找到灵感,有了立体“画”的好办法。他立即拿起镊子,将船帆的四周稍稍卷了一下,再用小木锤将船帆向后翻,又用刻刀在帆上划了几道痕,来显示捆绑用的绳子,这样不但美观逼真,而

且立体感也强了。经重新剪裁,谢善法的外女作《渔船》诞生了。

此后,谢善法一发不可收拾,废寝忘食地搞起创作。螃蟹、对虾、瓜果、蔬菜、人物,凡是能想到的图案,经他细细雕琢,变成了一幅幅精美的工艺渔民法。多年来,谢善法已经累计制作了500多幅作品,用了近10万个易拉罐。

创新是永恒主题

“墙上挂的所有作品都是银白色,这好比黑白照片,要是变成彩色有多好呀!”谢善法又开始尝试用易拉罐外壳颜色作小块搭配,这一招果然奏效,不但画面多了几种色彩,而且利用铝的反光作用,让作品呈现出一种画笔所无法展现的效果。

世上无难事,只要肯登攀。随着时间推移,谢善法深感自己“墨水”不足。不但画面构图布局单调,而且想不出一个具有诗意的主题。为了提高文化素质,谢善法于2010年走进普陀老年大学书法班和国画班,专心致志学起了绘画和书法,从一笔一划、一撇一捺开始认真学习

绘画基础知识,且一学就是好几年。他风趣地说:“60岁学跌打,学比不学强。”

有创新思想的谢善法,如今不但用易拉罐拼贴画,还用石头、木头作画。“非遗不仅需要传承,更需要发展,创新永远是非遗不竭的动力。”谢善法深有体会地说。

■画外音

每一种非遗手艺的背后,都是人们与生活环境相融共处中,凝结出的审美与智慧。去年6月,谢善法创作的铝雕画作品《满载而归》,荣获第十届中国(浙江)工艺美术精品博览会金奖;木雕作品《和谐》,荣获第十届中国(浙江)工艺美术精品博览会银奖;今年5月,其木雕作品《一家亲》获得第十一届中国(浙江)工艺美术精品博览会金奖。

